
Галкоўская ГЛ., 
выкаалчык

ПРАБЛЕМЫ НАВАТАРСТВА Ў РЭЖЫСУ-
РЫ ТЭАТРАЎ-СТУДЫЙ У БЕЛАРУСІ 

КАНЦА 80-х -  вач-90-х ГАДОЎ

З'яўленне студыі — заўссды адлюстраданне 
альбо тзатральнага росту, альбо тзатральнага 
ЕрЫЗІСу.

Калі азірнуцца назад, то ўбачым, цп о ства- 
рзнне перших у краіне тэатраў-студый звязана 
хутчэй з рзакцыяй ыа аасутнасдь змен у грамад- 
стяс і тзатрдльвай сітуацыі.

Ступыя свсдчьшь аб сувязі рэчаіснасці і 
наступлсшгі новага часу. Цяперашні студыйны 
рух існуе бояьш чыы 10 год. Дзякуючы яму ў 
белорус» f тэатры сцвердзілася ідэя шматвары- 
яіггнага тзатра і існавання розных тэатралышх 
напрамкаў.

Сучасвае стувыйвае мастадтва — рызыко 
выя эксперыменты ў галіне парапаксальнага тз
атра і пошукі знсшніх сродкаў вьгразнаспі, 
тэхнічных эфсктаў. Гэта робіпь асаблівы ўштаў 
на фарміраваіше творчай асобы студэнта і ста- 
віць задачу перад выклаячыкамі ў плане фар- 
міравання эстзтычнаіа ідзалу.

Наліядаюіша агульныя тэндэшші творчых 
пошукаў у рэжысуры студыйнага руху. Сучас- 
ныя стуяьгі можна падзяліць на два тыпы. Адны 
з іх у першую чаргу тпукаюпь сродкі знешняй 
выразнасці, адсюль і імкненне да больш яркай 
і вынаходлівай формы, выразнай сцэнаграфіі. 
Стьшь другіх — всльмі просты, часам зусім не мае 
"тэатральнай атрыбутыкГ. Іх мзта - пошукі чис
та чалавечага кантакту з гледачом. Адсюль асоб- 
ная канпзнтрацыя на ўнутранай тзхніцы акпё- 
ра. Студый другога тыпу мснш, чым першага.

Значка ўзріслі патрабаванні да сцэнічнага 
мастаіггва, і рэчаіснасць патрабус ад выкладчы- 
каў спсцдысцыплін больш складанай і дас ка
налам методы» навучання рэхысёрскаму мас- 
тацтву.

Сучасны выкладчык павінен уяічваць тэн- 
дэнпыі сённяшняга творчага прашсу і імкнуцца 
сінтэзаваць класічнуго і сучасную школу.

Паўстас чарга найбольш значных праблсм 
развіішя студыйнага мастайтва. Па-першае, вы- 
значасцца таішэнцыя да растварэння аўтарскай 
тэмы ў канцэтші рэжысс-фскай задумы, пгго 
пршшдтіпк да сцірання асаблівасцейдраматургіі.

Па-другое. існус перагрузка ражысёрскімі 
знакамі і сйаваламі. пшатлііаш прыстасакаішямі.

П»-трэцяс. вызначааша « ж я гта й и я гт . у 
янрвшэта сштчных вобразаў, нгго -ап^шт уз- 
ровень эмапьшнальнага ўспрымання ў гпсдача.

Па-чапвертае. частае ўжыванне гратэску к  
асноўнага мастапкага прысму прыводзіць да 
авнасташтасш тэатральнап вырашзння.

У сунгзі з гэтым у мстодыпы выкладалня 
ірэба ўлічвапь праблемы сучасната творчага оо- 
шуку і надапь асобую ўвагу авалоданню сту- 
дэнтамі элементамі школы, болыпаму ўдаскана- 
лснню ўнугран«й тэхніпы акцёра.

Лашчышна З.Ф., 
стлыкладчык

УДАСКАНАЛЕННЕ аСТЭМЫ 
НАВУЧАННЯ СТУДЭНТАЎ 

СПШЫЯЛІЗАЦЫІ "РЭЖЫСЁР 
АМАТАРСКАГА ТЭАТРА" НА 
АСНОВЕ МІЖПРАДМЕТНЫХ 

СУВЯЗЕЙ

Мэта выкладчыка Беларускага унівсрсітэта 
культуры - навучыць кожнага студзнта адказна 
і патрабавальпа ставіцца да сваёй справы, 
улічваць сучасныя патрабаванні ў галінс куль
туры. Гэтаму павінны салзейючапь такія дыс- 
цыпліны, як "Рэжысура і майстэрства акцёра’, 
'Спэшчная мова", "Культура мовьГ, "Спэнічны 
рух", "Музыка ў спсктаклі", Трым" і інш.

Мы павядзем гаворку пра "Сцэнічную мову" 
і "Культуру мовы".

Добры? Злы? У парты? Духоўна бататы пі 
бедны? У сё гзта мы вызначаем па мовс. "Зага- 
вары хутчэй, каб я пябс ўбачыў!" - сказаў 
некалы Сакрат, калі да яго прывялі вучня для 
выяўлення яго здольнаспей. Нават самая 
паўсядзснная гаворка - склаланы моўны акт.

Выкладчыкамі тэатралышх навучальных 
устаноў распрапавана сістэма разнастайных 
практыкаванняў, якія дапамаідкшь адчуваш>, 
дзевнічапь, думаць у прапанаваных абставінах.

"Перш чым выступіць перад публікай, ак- 
цер павінен прайсці цалую школу тзатральнага 
мастаптва. Ён павінен навучьшпа вал одаль 
мімікай, хэстамі, а асабліва ж шласам, каб 
гпчгнаі" слова яш даходзіла да слыху гаодоа
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выразна. дасканала, членараздзеяьна", - пісаў у 
свой час В.Авінарыус.

Кіраўнік тэатралыілга самадзейнага калек- 
тыву - гэта перш за ўсс особа, якая усе сказанае 
павінна рэалізаваць на практыіш. Страсішмі, як 
і ў жыпці, апантаны літаратурныя і сцэнічныя 
героі. Яны любяць, ненавідзяць, зайздросшшь, 
абураюцца, шеваюіша і гл. Любое пачуццё 
перажываеіша. Таму ўсе эманыянальныя прая- 
ш  чалавека павіннй ўлічвацца выкладчыкамі 
"Сцэнічнай мовы" і "Культуры мовы".

У сучаспым тэатры існуюш. дзве крайнасці. 
3 ад наго боку - жадаине быль бліжэй да побы- 
тавай мовы, без залішняй дэоамацыі, якая пры- 
в о д з іііь  да неразумення таю, u r r o  гаворытша са 
сшны, i тим самым губляе свай сэнс. 3 другога 
боку - дакладнае словавымаўленые, яіссе так 
перашкалжае дзеянню.
Тэндэшхыя ж у сучаснай драматурги да 
нешматслоўя ставщь больш складаныя па- 
трабаванні да будучых акцёраў і рэжысераў 
самадзейных тэатраў. А абыякавасць да 
вымаулення можа змяніць сэнс сказанага.

Слова павінна бьшь дзейсным. Ёсиь розныя 
этапы працы над мовай, ад разгадванпя сэнсу 
слова да сувязі яго з дзеяннем. Ад прымавак, 
скорагаворак, трэнінгу - да літаратурных тво- 
раў. Праца над тэкетам мае вялікае выхаваўчае 
значэнне, яна фарміруе светапогаяд рэжысёра. 
Таму трэба вельмі ўважліва ставіцца да слова 
як сродку сцэйічнай выразнасці.

Вучзбны матэрыял павінен бьшь разнастай- 
ным. I тут вельмі важна весці комплекснае 
ныхаванне. Тэатральная гульня - акцер-плядач - 
павінна праводзііша ў час працы над мовай. 
Гульня зала пляс студэнтаў і выклікае добрыя 
эмоцыі, дапамагае дакладна фарміраваць сва- 
боднае гучанне шласу. Рухі каардынуюцца з 
мовай, з гучаннем галосных і зычных і іх 
спалучэннем у розным рытме. Гэтаму садзейнічае 
і свядомы падыход да рытмічных функдый 
свайго цела. (Тут вельмі добра імправізаваць на 
тш у лгобога спектакля, які знаходзіцца ў пра- 
цэсе рэпетыцыі на занятках па майстэрству ак- 
цёра.) Рытм акцёра паслядоўна пераходзіпь у 
пгіхафізічны стан сіхэнічнага вобраза.

Адным з всабходных момантаў навучання 
студэнтаў з'яўляецца выкарыстанне тэхнічнь.х 
аўдыё- і відэасродкаў. Гэта патрабуецца для 
якаснага анапізу моўных здольнасисй студэн- 
таў і доя выкаранешш недахопаў. Асаблівае 
значэнне мае прапа з тэхнічнымі сродкамі па 
рязвішгі моўнага слыху. Яна дапамагае пера-

даць інтанацыйны малюнак слова, вьшвшь 
якасг , гучання, зняць мускульнве налружание, 
узк;:ш:гіць ці паслабіць іук, змяніііь рытм мовы.

Ад простых задач - дзейнічаць ад "я" ў 
прапанзваных абставінах - трэба перайспі да 
больш складапых практыкаванняў над тэкстам 
з тым, каб разлзелы к>рса "Сцэнічная мова", 
прысвечаныя дьшші, дыханию і шласу, арфа- 
эхііі, працы над словам, былі паспяхова засво- 
ены. Гзтаму ннвінна садзейнічаць цесная сувязь 
з выкладаннем специальных дысцыплін, аса- 
бліва з курсам "Рэжысура і майстэрства ак- 
цёра".

Пасюціна З.М., 
даиэнт

АБ НЕКАТОРЫХ АСПЕКТАХ 
ЭМ АДЫЯН АЛ ЬНАСЩ 

АКДЁРСКАЙ ТВОРЧАСШ

Адзін з асноўных паказчыкаў сапраўднан 
мастацкасці ў тзатры — эмацыяналькая насыча- 
насць выканання. Эмацыянальнасоь уласціва 
ўсім відам мастацтва. Але ў тэатры маюцца на 
ўвазе сцэшчныя перажыванні акцёра, а не яго 
пачуцці. Сцэнічныя перажыванні - гэта цэлы 
комплекс адчуванняў. думак, пачуццяў, якія 
бесперапынна мяняюцца разам з "жыццём ролі', 
якую акцер выконвае.

Ці можа чалавск быць адначасова абыяка- 
вьм і ўзрушаным? Захопленым і непарушна 
спакойным? Ці можна патрабаваць ад чалавека, 
каб ён ператварьіўся ў ...двух? Раздвоіўся? 
Станіслаўскі характарызуе гэты своеасаблівы 
псіхічны стан менавіта так: раздваенне. Выяў- 
ляецца супярэчнасць паміж эмацыянальным 
станам акцёра і "эмацыянальным станам" перса- 
нажа, якога той увасабляе. Гэта супярэчнасць і 
дазволіла аўтару "Парадокса пра акцёра" Дэні 
Дзідро сцвярджаць, што чым болын шчыра ак- 
цёр перажывае, тым шрш ён іграе, а калі за- 
хопіцца да самазабыцця, дык рызыкуе зрабіцца 
проста смешным.

Працуючы на сцэне, акиёры так званага 
"тэатра прапстаўлення" паказваюць гаедачу не 
сам творчы працэс, а толькі яш вьшікі. Пасля 
таш як вобразу знойдзена адпаведнае мастац- 
кае ўвасабленне, такія акцёры замацоўваюць
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